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Un pendolo è costruito con un filo lungo l = 58 cm, di massa trascurabile, a cui è appeso un 
piombino da 25 g. Il filo viene inclinato con un angolo di 39° rispetto alla verticale e quindi il 
pendolo è lasciato libero di oscillare. Dopo qualche minuto si osserva che, quando il filo ha un 
angolo di 14° rispetto alla verticale, la velocità del piombino vale v = 1,1 m/s.
1. Quale dovrebbe essere la velocità del piombino in assenza di attrito?
2. Qual è stato, invece, il lavoro compiuto dalle forze di attrito?

Impongo il livello di zero dell’energia potenziale in corrispondenza del punto più basso 
raggiungibile dal piombino, ovvero quando il filo è disteso perpendicolarmente al terreno.
Il piombino parte da fermo ( ) quando il filo viene inclinato con un angolo di 39°. Ne 
determino l’altezza iniziale:

 

Determino ora l’altezza finale:  

In assenza di attrito, varrebbe il principio di conservazione dell’energia meccanica:
 

, ovvero: , da cui: 
 

, semplificando e sostituendo le relazioni trovate in precedenza: 

 

, perciò la velocità del piombino sarebbe: 

 

Dato che ciò non accade, determino il lavoro compiuto dalle forze di attrito, ricordando che esso è 
pari alla variazione di energia meccanica:
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